

以康养产业促进乡村振兴

王斯洋

(中共安康市委党校,陕西 安康 725000)

摘要:在实施乡村振兴战略的过程中,产业要突破瓶颈寻求更高质量发展,康养产业作为重要转型方向之一,康养产业的健全和发展不仅有利于促进城乡资源的双向互补,更重要的是能够增强乡村的内生动力与资源再生活力,解决当前乡村老龄化和空心化等问题。用康养产业中的优势资源激发乡村的优质属性,同时能够更好的保护和激活乡村生态文化的不断发展。

关键词:乡村振兴;康养产业;生态环境

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.303

康养产业作为“银发产业”的主要产业类型之一,具体包括养老机构 and 养老设施、老年房地产及提供的专业养老服务等。康养产业与其他旅游文创产业相比,康养产业具有连续性高、兼容性强特点,是一种具有公益属性的服务业。结合实施乡村振兴战略要求,发展康养产业不仅可以利用当地优质绿色资源为人民提供更多优质生态产品满足日益增长美好生活需要,更有助于农业农村优先发展。因此,在乡村振兴中引入康养产业的助力,不仅可以突破以往单一的产业发展瓶颈,又可以扩大产业品牌边界,将农产品的市场拓展至养老服务产品及其相关衍生品。

在《康养蓝皮书:中国康养产业发展报告(2020)》新书发布会上,安康市镇坪县和石泉县均入选“2020年度中国康养可持续发展100强县”。对于安康市来说,发展生态康养产业有着得天独厚的优势。一是自然生态资源丰富,自然环境优越。安康市位于中国中部、陕西省东南部。南依大巴山北坡,北靠秦岭主脊,东西宽约200公里,南北长约240公里,汉江自西向东横贯全境,石泉、汉阴、安康等河谷盆地居中。秦岭、巴山和汉江构成“两山夹一川”的自然地貌。境内属北亚热带湿润季风气候区,四季分明,气候温和,雨量充沛,无霜期长。南北过渡带的地理环境,使本市资源丰富且呈现南北兼具特色。最重要的是,安康市是全国富硒面积最大、地层最厚,硒储量、浓度适中、不含毒素元素、最宜开发利用的富硒区域,属于土壤富硒且易于被植物吸收的富硒区域。因此安康市的生态优势得天独厚,为未来发展康养产业打下了非常好的生态基础。

二是历史文化悠久底蕴浓厚。安康市历史文化元素众多,人文史上可上溯到石器时代,在西汉时期安康建城,“安康”作为地方名字已经存在1700多年。安康地方特色文化艺术尤其是民间艺术丰富,有汉调二黄、紫阳民歌、平利弦子腔、小场子、八岔戏、汉阴皮影、汉阴短管、旬阳八步景、镇坪五句子歌以及龙舟风俗、春节社火等;其中汉调二黄、紫阳民歌、平利弦子腔被确定为国家级非物质文化遗产。旬阳八步景、旬阳民歌、安康曲子、安康小场子、汉阴短管、八岔戏、道情戏、安康龙舟风俗、紫阳毛尖传统手制作工艺、蜀河八大件的饮食文化及制作技艺、神仙豆腐制作技艺、宁陕城隍庙会等被列为省级非物质文化遗产代表作名录。最重要的是,安康农村农舍建筑地域特色明显,简洁开阔,农村空气新鲜、安静的生活、慢节奏的氛围,这些都是发展康养产业的优势资源。

三是已经拥有很多生态康养产业需要的配套产品。安康市生态环境优良,中国农村经济发展与康养旅游相结合,能够产生无尽的想象力。仅仅依靠农田,农村经济无法获得质量的提升。农业作为第一产业,康养旅游作为第三产业,二者的有机结合,能让农村经济直接接轨服务业,提高经济发展质量,提高农民收入,同时也让农村的富裕劳动力有了就业渠道,实现了双赢和共同发展的目的。在以打造休闲度假、文化康养、娱乐体验为重点的产业发展过程中,安康市旅游康养已经有了一定基础。除了拥有一些具有地方特色的富硒农产品之外,安康还是陕西乃至西北地区最大的蚕丝绸基地,蚕茧产量占全省80%以上。在今年4月安康市五大特色农产品获得了国家名特优农产品证书,这其中就有“安康富硒茶”“安康魔芋”“安康猪

肉”“安康花鲢”“安康核桃”,这些优秀农产品证书的获得,会进一步提高安康市农产品的品牌辨识度和影响力,有利于提升康养产业的影响效力。

鉴于安康市的资源优势,下一步更好的推动康养产业,现提出以下建议。一是加大宣传营销,打造品牌文化。首先要大力宣传康养理念,充分利用绿色健康养生观念逐渐深入人心的有力态势,向潜在消费群体大力灌输康养理念,让人们更愿意到青山绿水的环境中休闲、居住。其次要唱响文化旅游品牌,确立形象符号。文化是旅游的灵魂,要深入挖掘历史文化资源,以市场为驱动,充分利用各类宣传资源,形成富有活力的宣传营销体系,讲好县域故事,强力推介旅游资源,打造独具特色不可复制的文化品牌,让人们记得住,常惦念。三要大力宣传环境保护意识,因为发展康养产业要求最高的是对当地的环境生态要求,所以必须要提高民众的环境保护意识,用新民风影响新生态。

二是大力发展具有多重性功效的康养旅游。比如疗养式康养旅游,这种在康养的过程中就兼具旅游和医疗的功能,并且在康养中主要强调的是医疗的功能主位,让人们在康养的过程中既能得到身心愉悦放松,也能获得身体健康的休养,因此在康养中就可以提高总体的生活质量。但是,这种康养模式需要建立在医学相对发达的地区,除了优质的自然环境,也需要全面的康养医疗服务。疗养式的康养旅游尤其适用于从康养到疗养过渡的人群,尤其是需要延长康养阶段的老年。所以在这个层面上,医疗技术和服务水平就显得尤其重要,这也是未来康养产业在发挥多重性功效方面的一个有力竞争。

三是树立环境资源保护理念,加大对自然环境的保护力度。依托丰富的森林资源和良好的生态环境,统筹财政资金项目,积极引进社会资本,规划建设一批具备森林游憩、度假、疗养、保健、养老等功能的旅游康养基地和果品采摘基地,促进一二三产业深度融合,切实将生态优势转变为发展优势和经济优势,努力让良好生态环境成为人民生活的增长点,成为经济社会持续健康发展的支撑点。

参考文献

- [1]赵艳春,李莉.加强生态文明建设推进乡村文化旅游康养产业发展的思考[J].财经界,2021(5).
- [2]陈冰,孔祥荣.康养产业引导的乡村振兴规划研究[J].中国名城,2021(3).
- [3]李伟杰,刘岗,钟新周.康养旅游的分类与特点分析[J].经济研究导刊,2021(15).